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“การแก้ไขปัญหายาเสพติดของรัฐบาล” 
 

เรียน  บรรณาธกิารบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “การแก้ไขปัญหา   

ยาเสพติดของรัฐบาล” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำง วนัท่ี 25-29 มกรำคม 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ 
และรำยได ้ทั่วประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกบักำรแก้ไขปัญหำยำเสพติดของรัฐบำล กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตัวอย่ำง 
โดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลัก (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” สุ่มตัวอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage 
Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนต่อ “ผูเ้สพยำเสพติด” พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 38.09 ระบุว่ำ เป็นผูก้ระท ำผิดกฎหมำย 
ท่ีภยัต่อสังคม ควรถูกจบัและลงโทษอย่ำงจริงจงั รองลงมำ ร้อยละ 25.50 ระบุว่ำ เป็นผูป่้วยท่ีควรไดรั้บกำรบ ำบดัรักษำ ร้อยละ 23.28 ระบุว่ำ  
เป็นผูป่้วยท่ีควรถูกจบัเขำ้สู่ระบบบ ำบดัรักษำ ร้อยละ 12.67 ระบุว่ำ เป็นผูก้ระท ำผิดกฎหมำยท่ีควรถูกจบัและลงโทษ และร้อยละ 0.46 ระบุว่ำ  
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ   

ด้ำนมำตรกำรแก้ไขปัญหำยำเสพติดท่ีรัฐบำลจ ำเป็นต้องด ำเนินกำรอย่ำงเร่งด่วนในขณะน้ี พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 59.92 ระบุว่ำ  
กำรปรำบปรำม (จบักุมผูค้ำ้/สกดักั้นตำมแนวชำยแดน/ยึดทรัพยสิ์นผูค้ำ้ยำเสพติด) รองลงมำ ร้อยละ 14.89 ระบุว่ำ กำรส่งเสริม (ให้หมู่บำ้น/
ชุมชนมีส่วนร่วมในกำรแกไ้ขปัญหำยำเสพติด) ร้อยละ 11.30 ระบุว่ำ กำรป้องกนั (กำรสร้ำงควำมตระหนกัและป้องกนัในกลุ่มเด็กและเยำวชน)  
ร้อยละ 6.18 ระบุว่ำ กำรบ ำบัดรักษำ (บ ำบัดรักษำผู ้ติดยำเสพติด/ติดตำมดูแลช่วยเหลือ/ให้โอกำส)  ร้อยละ 3.82 ระบุว่ำ กำรป้องปรำม  
(ในสถำนบนัเทิง) ร้อยละ 3.51 ระบุว่ำ กำรบ ำบดัผูติ้ดยำเสพติดท่ีมีอำกำรจิตเวช และร้อยละ 0.38 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ  

ส ำหรับมำตรกำรท่ีประชำชนควรมีส่วนร่วมในกำรแกไ้ขปัญหำยำเสพติดมำกท่ีสุด พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 54.28 ระบุว่ำ กำรป้องกนั    
(เอำใจใส่ดูแลเด็ก/เยำวชนในครอบครัว ในหมู่บ้ำน/ชุมชน)  รองลงมำ ร้อยละ 33.28 ระบุว่ำ ปรำบปรำมยำเสพติด (แจง้เบำะแส/ให้ข้อมูล
ข่ำวสำร) ร้อยละ 11.45 ระบุว่ำ กำรบ ำบดัรักษำ (น ำผูเ้สพ/ผูติ้ดเขำ้รับกำรบ ำบดัรักษำ ช่วยติดตำมดูแล ช่วยเหลือ ให้โอกำส) และร้อยละ 0.99  
ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อจ ำนวนผูใ้ชก้ญัชำและกระท่อมในทำงท่ีผิดเม่ือเปรียบเทียบกบั ก่อนกำรปลดกญัชำและกระท่อม
ออกจำกบญัชียำเสพติด พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 78.09 ระบุว่ำ กำรใชก้ญัชำและกระท่อมในทำงท่ีผิด มีจ ำนวนเพิม่มากขึน้ รองลงมำ ร้อยละ 13.97 
ระบุว่ำ กำรใช้กญัชำและกระท่อมในทำงท่ีผิด มีจ ำนวนมากเหมือนเดิม ร้อยละ 3.82 ระบุว่ำ กำรใช้กญัชำและกระท่อมในทำงท่ีผิด มีจ ำนวน 
ลดน้อยลง ร้อยละ 2.75 ระบุว่ำ กำรใช้กญัชำและกระท่อมในทำงท่ีผิด มีจ ำนวนน้อยเหมือนเดิม และร้อยละ 1.37 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ 
ไม่สนใจ  

ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมพึงพอใจในผลกำรแกไ้ขปัญหำยำเสพติดของรัฐบำลในช่วง 3 เดือน ท่ีผ่ำนมำ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 38.02 
ระบุว่ำ ไม่พึงพอใจเลย รองลงมำ ร้อยละ 31.98 ระบุว่ำ ไม่ค่อยพึงพอใจ ร้อยละ 22.44 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งพึงพอใจ ร้อยละ 6.64 ระบุว่ำ พึงพอใจมำก 
และร้อยละ 0.92 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้และร้อยละ 7.71 
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.90 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.93 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 
23.74 อำยุ 60 ปีขึ้นไป ตัวอย่ำง ร้อยละ 95.34 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.82 นับถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.84 นับถือศำสนำคริสต ์
และศำสนำอืน่ ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 35.19 สถำนภำพโสด ร้อยละ 62.06 สมรส และร้อยละ 2.75 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ ตัวอย่ำง ร้อยละ 24.89              
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 35.42 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.71 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ      
ร้อยละ 26.87 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.11 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

วันพุธท่ี 7 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th  จ ำนวน 5 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี) 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 
โทรศัพท์ มือถอื 081-667-7766 

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
mailto:nidapoll.nida@hotmail.co.th%20จำนวน
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ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.77 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.57 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 19.69 

ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.06 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.42 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 21.53 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 4.96 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 24.12 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 19.09 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 28.40 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 8.85 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 3.59 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 4.12  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 11.83 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านมีความคิดเห็นต่อ “ผู้เสพยาเสพติด” อย่างไร  
ความคิดเห็นของประชาชนต่อ “ผู้เสพยาเสพติด” ร้อยละ 

เป็นผูก้ระท ำผดิกฎหมำยท่ีภยัต่อสังคม ควรถูกจบัและลงโทษอยำ่งจริงจงั 38.09 
เป็นผูป่้วยท่ีควรไดรั้บกำรบ ำบดัรักษำ 25.50 
เป็นผูป่้วยท่ีควรถูกจบัเขำ้สู่ระบบบ ำบดัรักษำ 23.28 
เป็นผูก้ระท ำผดิกฎหมำยท่ีควรถูกจบัและลงโทษ 12.67 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.46 

รวม 100.00 
 
2. ท่านคิดว่ามาตรการแก้ไขปัญหายาเสพติดที่รัฐบาลจ าเป็นต้องด าเนินการอย่างเร่งด่วนมากท่ีสุดในขณะนี ้คือมาตรการใด 

มาตรการแก้ไขปัญหายาเสพติดทีรั่ฐบาลจ าเป็นต้องด าเนนิการอย่างเร่งด่วน ร้อยละ 
กำรปรำบปรำม (จบักุมผูค้ำ้/สกดักั้นตำมแนวชำยแดน/ยึดทรัพยสิ์นผูค้ำ้ยำเสพติด) 59.92 
กำรส่งเสริม (ให้หมูบ่ำ้น/ชุมชนมีส่วนร่วมในกำรแกไ้ขปัญหำยำเสพติด) 14.89 
กำรป้องกนั (กำรสร้ำงควำมตระหนกัและป้องกนัในกลุ่มเด็กและเยำวชน) 11.30 
กำรบ ำบดัรักษำ (บ ำบดัรักษำผูติ้ดยำเสพติด/ติดตำมดูแล/ช่วยเหลือ/ให้โอกำส) 6.18 
กำรป้องปรำม (ในสถำนบนัเทิง) 3.82 
กำรบ ำบดัผูติ้ดยำเสพติดท่ีมีอำกำรจิตเวช 3.51 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.38 

รวม 100.00 
 
3. ท่านคิดว่าประชาชนทั่วไปควรมีส่วนร่วมในมาตรการใดที่จะส่งผลต่อการแก้ไขปัญหายาเสพติดมากท่ีสุด 

มาตรการทีป่ระชาชนควรมีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหายาเสพติด ร้อยละ 
กำรป้องกนั (เอำใจใส่ดูแลเด็ก/เยำวชนในครอบครัว ในหมู่บำ้น/ชุมชน) 54.28 
ปรำบปรำมยำเสพติด (แจง้เบำะแส/ให้ขอ้มูลข่ำวสำร) 33.28 
กำรบ ำบดัรักษำ (น ำผูเ้สพ/ผูติ้ดเขำ้รับกำรบ ำบดัรักษำ ช่วยติดตำมดูแล ช่วยเหลือ ให้โอกำส) 11.45 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.99 

รวม 100.00 
 
4. ท่านคิดว่าในปัจจุบัน ผู้ใช้กัญชาและกระท่อมในทางท่ีผิด มีจ านวนมากน้อยเพียงใด เม่ือเปรียบเทียบกับก่อนการปลดกัญชาและกระท่อม   
ออกจากบัญชียาเสพติด 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อจ านวนผู้ใช้กัญชาและกระท่อมในทางท่ีผิด 
เม่ือเปรียบเทียบกับ ก่อนการปลดกัญชาและกระท่อมออกจากบัญชียาเสพติด 

ร้อยละ 

กำรใชก้ญัชำและกระท่อมในทำงท่ีผิด มีจ ำนวนเพิม่มากขึน้ 78.09 
กำรใชก้ญัชำและกระท่อมในทำงท่ีผิด มีจ ำนวนมากเหมือนเดิม 13.97 
กำรใชก้ญัชำและกระท่อมในทำงท่ีผิด มีจ ำนวนลดน้อยลง 3.82 
กำรใชก้ญัชำและกระท่อมในทำงท่ีผิด มีจ ำนวนน้อยเหมือนเดิม 2.75 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.37 

รวม 100.00 
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5. ในช่วง 3 เดือน ที่ผ่านมา ท่านมีความพงึพอใจในผลการแก้ไขปัญหายาเสพติดของรัฐบาลเพยีงใด 

ความพงึพอใจในผลการแก้ไขปัญหายาเสพติดของรัฐบาลในช่วง 3 เดือน ที่ผ่านมา ร้อยละ 
ไม่พึงพอใจเลย 38.02 
ไม่ค่อยพึงพอใจ 31.98 
ค่อนขำ้งพึงพอใจ 22.44 
พึงพอใจมำก 6.64 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.92 

รวม 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 

 

ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 248 18.93 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 311 23.74 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,249 95.34 
อิสลำม 50 3.82 
คริสต ์และศำสนำอื่น ๆ 11 0.84 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 461 35.19 
สมรส 813 62.06 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 36 2.75 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 

ตารางที่ 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 326 24.89 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 464 35.42 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 101 7.71 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 352 26.87 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 67 5.11 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 128 9.77 
พนกังำนเอกชน 217 16.57 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 258 19.69 
เกษตรกร/ประมง 158 12.06 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 202 15.42 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 282 21.53 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 65 4.96 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 316 24.12 
ไม่เกิน 10,000 บำท 250 19.09 
10,001-20,000 บำท 372 28.40 
20,001-30,000 บำท 116 8.85 
30,001-40,000 บำท 47 3.59 
40,001 บำทขึ้นไป 54 4.12 
ไม่ระบ ุ 155 11.83 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 
 
 


